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VRAAG OM UITLEG van Staf Aerts aan Zuhal Demir, Vlaams minister van 
Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over het sociaal 
rapport van de Vlaamse Regulator van de Elektriciteits- en Gasmarkt 

– 3412 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Gwenny De Vroe 

De voorzitter: De heer Aerts heeft het woord. 

Staf Aerts (Groen): Minister, twee weken geleden presenteerde de Vlaamse Re-
gulator van de Elektriciteits- en Gasmarkt (VREG) zijn sociaal rapport. Hoewel ver-
wacht was dat de coronacrisis een negatieve invloed zou hebben op de energiear-
moede, kon dat eigenlijk niet onmiddellijk uit de sociale statistieken worden afge-
leid. Het was een heel diffuus beeld, want er werden zelfs heel wat dalende trends 
vastgesteld. De lage energieprijs in het eerste deel van 2021, de historisch lage 
klantenportefeuille van de sociale energieleverancier en de uitgebreide bescher-
ming door het sociaal energietarief spelen daarbij een rol.  

Tegelijkertijd zijn er heel wat waarschuwingen, zowel vanuit het veld als in het 
rapport van de VREG, dat we nu zeker niet kunnen concluderen dat de energiear-
moede gedaald is in 2021. Zo ziet de VREG eind 2021 al een trendbreuk in de 
cijfers die hij per maand ontvangt, zoals een sterke stijging van het aantal gezinnen 
dat zichzelf afsluit van elektriciteit en/of gas vanwege de stijgende energieprijs.  

Door dat diffuse beeld is het maken van conclusies op basis van de sociale ener-
giestatistieken en het kort inspelen op een stijgende energiearmoede veel moeilijker. 
Daarom is de VREG van mening dat de sociale statistieken beter op een frequentere 
basis worden opgevolgd, om op die manier sneller op de bal te spelen. Dat zou 
kunnen door de gegevens bijvoorbeeld maandelijks te laten doorgeven aan de VREG, 
maar dat vraagt een wijziging van de beslissing van de Vlaamse Regering. 

Zoals daarnet al aangegeven, blijkt uit de maandelijkse gegevens van de digitale 
budgetmeters dat heel wat gezinnen zichzelf in 2021 langer dan 24 uur afsloten 
voor energie, omdat ze geen budget meer hadden op hun voorafbetalingsfunctie. 
Het aandeel gezinnen dat zichzelf afsloot voor aardgas, was een stuk hoger dan 
het aandeel dat zichzelf afsloot voor elektriciteit. Het ene is natuurlijk vooral voor 
warmte, het andere voor het dagdagelijkse leven, dus vermoedelijk schakelden 
heel wat gezinnen over op een andere energiebron, ofwel hebben ze zichzelf let-
terlijk in de kou gezet, twee situaties die we als samenleving absoluut moeten 
trachten te voorkomen. 

Minister, wat zijn uw conclusies op basis van het rapport van de sociale statistie-
ken? Deelt u de analyse dat de VREG betere analyses zou kunnen maken, mocht 
hij over meer gedetailleerde informatie en statistieken beschikken? Zult u initiatie-
ven nemen om die aanpassingen mogelijk te maken, zodat de VREG effectief over 
de maandelijkse statistieken kan beschikken in plaats van over de jaarlijkse, en 
we dus niet nog een jaar moeten wachten op een nieuw rapport? En hoe kijkt u als 
minister naar het stijgende aantal zelfafsluitingen eind 2021? Zette die trend zich 
door in 2022? Wordt er voor die groep mensen extra actie ondernomen? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Collega, ik deel de conclusies van de VREG. We zien een 
aantal dalende trends in 2021, maar daaruit mogen we niet concluderen dat de 
energiearmoede de afgelopen maanden niet zou zijn gestegen. De cijfers lopen 
immers wat achter op de meest actuele ontwikkelingen. De prijzen zijn pas halver-
wege 2021 sterk beginnen te stijgen en de gevolgen daarvan zijn volgens mij dan 
ook nog niet zichtbaar in dit sociaal rapport, maar we verwachten dat wel voor 2022. 
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Ik stel ook vast dat de VREG in zijn rapport meermaals verwijst naar het succes 
van de ingevoerde beleidsmaatregelen. De flankerende maatregelen voor de ge-
volgen van de coronacrisis en de uitbreiding van de doelgroep van het sociaal tarief 
hebben hun werk gedaan. Voor wie echter buiten die doelgroep valt, vrees ik wel 
een grote impact en een toename van betalingsproblemen. 

Ik ben het eens met de VREG dat we voor een aantal indicatoren op regelmatigere 
basis cijfers nodig hebben om de situatie nog veel nauwer op te volgen, zodat we 
er beleidsmatig ook sneller op kunnen inpikken. 

De VREG ontvangt ondertussen ook maandelijks cijfers van de Federatie van de 
Belgische Elektriciteits- en Gasbedrijven (FEBEG) en Fluvius. De VREG zal die cij-
fers publiceren via zijn interactieve dashboards. Voor de VREG en voor mezelf is 
dat ook een betere manier van werken om de vinger aan de pols te houden en bij 
te sturen wanneer nodig. 

Ik maak me ook zorgen om het stijgende aantal zelfafsluitingen dat we vooral sinds 
eind 2021 zien. Een groeiend aantal klanten heeft moeite om voldoende krediet op 
te laden. Dat zijn vooral de niet-beschermde klanten, die niet genieten van het 
sociaal tarief. De VREG maakt daarbij wel de kanttekening dat de groei deels te 
wijten is aan het groeiende aantal digitale meters, waarmee we zelfafsluitingen 
kunnen registreren. 

Het aantal zelfafsluitingen is voor mij dan ook een van de meest cruciale indicato-
ren voor energiearmoede. Op dat moment moet de hulpverlening zo snel mogelijk 
worden ingeschakeld. Ik voorzie daarom de uitbouw van een interactief dataplat-
form waarmee Fluvius en de OCMW’s veel vlotter gegevens kunnen uitwisselen. 

Zelf bied ik vanuit mijn eigen bevoegdheid de mogelijkheid aan de OCMW’s om 
gedurende de winterperiode gebruik te maken van de minimale levering van aard-
gas. Huishoudens die verbruiken via voorafbetaling, kunnen via het OCMW finan-
ciële tussenkomsten krijgen die in totaal goed zijn voor bijna 30 procent van de 
jaarfactuur. Ik zal ook dit jaar de OCMW’s vragen om die maatregel te benutten. 

Daarnaast overweeg ik ook om de bedragen van het noodkrediet te verhogen. Ik 
zal dan ook voor het zomerreces aan de Vlaamse Regering voorstellen om die be-
dragen komende winter nog verder te verhogen, gezien de sterk gestegen ener-
gieprijzen. Dat geeft huishoudens op momenten van acute geldnood iets meer tijd 
om een oplossing te vinden. 

Verder blijven mijn medewerkers, samen met het Vlaams Energie- en Klimaat-
agentschap (VEKA), de cijfers uiteraard ook nauwgezet opvolgen. 

De voorzitter: De heer Aerts heeft het woord. 

Staf Aerts (Groen): Dank u, minister. Het is iets dat we absoluut op korte termijn 
moeten opvolgen. Ik ben blij om te horen dat er nu al een doorstroom van maan-
delijkse cijfers is. Maar worden die cijfers ook ergens gepubliceerd? Zijn die ook 
openbaar beschikbaar? Want ik heb dat tot nu toe nog niet kunnen opmerken. Of 
moet er voor het globale overzicht op het rapport van volgend jaar gewacht worden? 

De voorzitter: De heer Schiltz heeft het woord. 

Willem-Frederik Schiltz (Open Vld): Minister, energiearmoede is een van die 
problemen die verweven is met heel veel andere problemen. Als er energiearmoede 
optreedt, is dat vaak de kanarie in de koolmijn. Ik juich de initiatieven die u net 
hebt aangehaald ten zeerste toe. Ik denk inderdaad dat aanklampend beleid ervoor 
kan zorgen dat mensen niet in bredere armoede wegzakken. 
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Maar onderliggend ligt natuurlijk ook de vraag of gezinnen in energiearmoede ook 
niet in een energiekwistige woning leven. En dan kijken we natuurlijk ook naar de 
initiatieven die uw collega Diependaele zal ontrollen om daar de turbo in te duwen, 
om de wachtlijsten voor sociale woningen in te lopen. 

Maar ik denk dat het ook zaak zal zijn – dat is hetgeen we in de commissie Klimaat 
aan het doen zijn – om het renovatiebeleid strak in de gaten te houden, en ervoor 
te zorgen dat het renovatieritme ook voor bescheiden woningen en huurwoningen 
voldoende snel op peil komt. En we mogen zeker ook de appartementsgebouwen 
niet vergeten. Ik weet, zoals u ook weet, dat uitgespaarde energie de goedkoopste 
energie is, en vaak is het in dat laagste segment dat de slechtst geïsoleerde wo-
ningen verhuurd of bewoond worden. 

De voorzitter: De heer Aerts heeft het woord. 

Staf Aerts (Groen): Ik had gevraagd of de cijfers ook maandelijks beschikbaar 
zijn. Ik weet niet of daar een antwoord op komt. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Collega Aerts, het klopt: die maandelijkse statistieken 
staan nog niet online. We hebben nu gevraagd om dat wel te doen, dus vanaf juli 
zou dat het geval moeten zijn, volgens de laatste info die we van de VREG hebben 
gekregen. We zullen erop aansturen dat ze dat ook effectief doen. 

De voorzitter: De heer Aerts heeft het woord. 

Staf Aerts (Groen): Het is zeer goed dat we dat korter op de bal gaan opvolgen, 
want, zoals de minister ook zelf aangaf, door het succes van het sociaal tarief zijn 
heel veel mensen beschermd, maar het is die groep net daarboven waar het zeer 
moeilijk voor is. Dat blijkt ook uit verschillende gesprekken, met de armoedeorga-
nisaties, met de OCMW’s: het is die laag net boven het sociale tarief die nu heel 
hard in de klappen deelt, en die ook onvoldoende gecompenseerd wordt via bij-
voorbeeld de indexatie van de lonen en dergelijke. We moeten daar dus zeer alert 
voor blijven, en hen zo goed mogelijk ondersteunen. We moeten ervoor zorgen dat 
de energiecrisis voor hen geen levenslange armoedecrisis wordt. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Robrecht Bothuyne aan Zuhal Demir, Vlaams mi-
nister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de investeringspremie voor zonnepanelen 

– 3452 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Gwenny De Vroe 

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord. 

Robrecht Bothuyne (cd&v): Minister, zonnepanelen zijn populair als middel om 
de energiefactuur te verlagen. Ze kunnen een bijzonder belangrijk element zijn in 
de strijd tegen energiearmoede en in de strijd om de koopkracht van onze gezinnen 
op peil te houden. Vlaanderen ondersteunt ook de installatie van zonnepanelen, 
met een investeringspremie die kan oplopen tot maximaal 1500 euro. 

We hebben daar bij u een aantal cijfers over opgevraagd. Uit het antwoord dat ik 
kreeg, bleek dat er vorig jaar 32.467 premies voor zonnepanelen werden aange-
vraagd. Met een terugverdientijd van zowat 6 jaar is dat de kortste weg om energie 
en geld te besparen. Het is de beste bescherming tegen de stijgende energieprij-
zen, naast natuurlijk de renovatie van de woning, en het maakt ons een stukje 



6 Commissievergadering nr. C340 (2021-2022) – 29 juni 2022 

Vlaams Parlement 

 

onafhankelijker van het gebruik van fossiele brandstoffen. Door die voldoende 
hoge Vlaamse premie kunnen ook middenklassen- en lageremiddenklassengezin-
nen, die het hardst getroffen worden qua koopkracht in deze crisis, zich zonnepa-
nelen veroorloven en op die manier elk jaar fors besparen op de energiefactuur. 

U antwoordde op de schriftelijke vraag dat u de premie in 2023 zult halveren tot 
maximaal 750 euro, terwijl die op dit moment nog 1500 euro bedraagt. Dat ver-
wonderde mij een beetje, omdat u eerder hier in het parlement had aangegeven 
dat u de premie en het premiepad zou bestuderen en in september een voorstel 
zou doen over hoe die premie in de toekomst zou kunnen evolueren. 

Het zou logisch zijn om de premie verder te beperken, mocht hetgeen een jaar of 
twee geleden werd voorspeld, waarheid zijn geworden, namelijk dat de zonnepane-
len voortdurend in kostprijs zouden dalen en de Vlaamse premie op die manier dus 
minder nodig of nuttig zou zijn. Maar helaas is het tegendeel waar. Onder andere 
door problemen in de aanvoerlijnen, grondstoftekorten en vooral ook de grote vraag, 
is de kostprijs voor zonnepanelen de voorbije maanden veeleer gestegen dan ge-
daald, en zelfs vrij fors gestegen. Bovendien zijn er lange doorlooptijden, zowel op 
het niveau van de aanvragen en de wachttijden bij leveranciers en installateurs van 
zonnepanelen en bij de keurders, als bij de behandeling van de premieaanvragen bij 
Fluvius. Alles samen doet dat vrezen voor een chaotische situatie tegen het einde 
van het jaar, als de rush richting dat eindejaar zou worden ingezet om alsnog een 
hogere premie te kunnen verkrijgen. Wij denken dat stabiliteit en voorspelbaarheid 
voor investeerders in groene energie belangrijk is. Daarom hebben wij een tijdje 
geleden al voorgesteld om de premie langer op het huidige niveau te houden. 

Minister, op verschillende schriftelijke vragen waren verschillende antwoorden naar 
boven gekomen. Kunt u duidelijkheid scheppen over het aantal geïnstalleerde PV-
installaties (photovoltaic), in aantal en megawatt, in 2021 en in de eerste maanden 
van 2022? Kunt u ook duidelijkheid scheppen over het aantal aangevraagde en uit-
gekeerde premies, zowel in 2021 als in de eerste maanden van 2022? Hoe verhoudt 
het aantal aangevraagde premies in het antwoord op schriftelijke vraag nummer 
800, namelijk ruim 32.000, zich tot de 8975 premies in 2021 op de website van het 
Vlaams Energie- en Klimaatagentschap (VEKA)? Is daar ergens een verwarring ont-
staan? Op welke manier worden de cijfers op energiesparen.be geüpdatet? 

Kunt u wat toelichting geven bij uw beslissing om de premie volgend jaar toch te 
halveren? U had gezegd dat u dat zou bestuderen en in september met een voorstel 
zou komen. In het antwoord op de schriftelijke vraag gaf u aan dat u de halvering 
toch zou doorzetten. Welke aannames hanteert u inzake energieprijzen en vooral 
ook inzake de kostprijs van de PV-installaties? Op welke manier heeft de halvering 
volgens u een impact op de terugverdientijd van een gemiddelde PV-installatie? 
Kan alsnog overwogen worden om de halvering te herzien? Zoals eerder gesteld, 
kan dat eind dit jaar aanleiding geven tot een chaotische situatie en eventueel ook 
tot een zekere onrechtvaardigheid bij wie eerder al zonnepanelen bestelde, maar 
door de leveringsvertragingen opkijkt tegen een lagere premie. 

De gemiddelde doorlooptijd van een premiedossier bedroeg in 2021 118 dagen, 
hebt u geantwoord op de schriftelijke vraag. Dat is lang. Zeker middenklassenge-
zinnen die dankzij de premie in staat zijn om die investering te doen, hopen na-
tuurlijk snel hun geld te zien. Als dat dan 4 maanden duurt, is dat niet meteen een 
goede zaak. En ik heb begrepen dat het in 2022 nog slechter is en dat de app 
gedurende de maanden maart en april heeft stilgelegen. Uit de getuigenissen in 
mijn mailbox blijkt alleszins dat heel wat mensen vele maanden moeten wachten 
op de behandeling van hun premieaanvraag. Dat kan niet de bedoeling zijn. 

Hoe zult u ten slotte omgaan met premieaanvragen voor installaties met een in 2022 
ondertekende offerte, maar waarbij de installatie door bijvoorbeeld vertraging bij de 
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leverancier of installateur of vertraging bij de keurder pas begin 2023 effectief in 
orde is? Kan er, als u dan toch doorzet met de halvering van de premie, gewerkt 
worden met bijvoorbeeld een ondertekende bestelaanvraag als bewijsstuk om gezin-
nen die bij een leverancier met leveringsvertragingen zitten, niet af te straffen? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: In 2021 werden er 39.803 PV-installaties met een omvor-
mer met vermogen kleiner dan 10 kilowatt geïnstalleerd, met een totaal vermogen 
van 155 megawatt.  

Uit de laatste rapportering van mei 2022 blijkt dat er in 2022 al 16.430 installaties 
zijn geïnstalleerd, met een totaal vermogen van 71 megawatt. Als we vergelijken 
voor dezelfde rapporteringsperiode van vorig jaar, dan is het aantal installaties met 
meer dan de helft toegenomen. 

In verband met uw tweede vraag zegt het VEKA mij dat er een fout is geslopen in 
schriftelijke vraag nr. 800 wat het aantal premieaanvragen voor 2021 betreft. Men 
heeft daar blijkbaar een kolom verwisseld. Voor installaties uit 2021 werden in 2021 
19.502 premies aangevraagd, dus geen 32.000. Hiervan werden in 2021 8975 
premies voor residentiële gebouwen uitbetaald en 122 premies voor niet-residentiële 
gebouwen, zoals vermeld op de energiekaart. Tot en met 21 juni 2022 werden voor 
premies die betrekking hebben op 2021 ondertussen 17.542 premies uitbetaald.  

Er werden voor installaties uit 2022 al 2657 PV-premies aangevraagd. Dat is na-
tuurlijk een voorlopig cijfer. Daarvan werden al 1809 premies uitbetaald.  

De energiekaart wordt ook jaarlijks geüpdatet, na validatie van de rapportering 
over uitbetaalde REG-premies (rationeel energiegebruik) op 1 april. 

In mei werd de PV-premie geëvalueerd om na te gaan of de sterk gestegen elek-
triciteitsprijzen en terugleververgoeding een bijsturing van de premie vereisten 
voor het jaar 2023. Deze evaluatie gebeurde op basis van het uitrekenen van de 
verwachte terugverdientijd van een standaard PV-installatie, rekening houdend 
met een richtprijs afgeleid uit de premieaanvragen van 2021, de invoering van het 
capaciteitstarief in januari 2023 en de evolutie van de energieprijzen, distributie-
nettarieven en terugleververgoeding.  

Bij de evaluatie van de premie werd rekening gehouden met een inschatting voor 
de toekomstige elektriciteitsprijzen, zodoende dat er een veel stabielere premie 
kan worden gegarandeerd. Voor inschattingen van de toekomstige prijzen heeft 
het VEKA een methodologie uitgewerkt gebaseerd op de ‘forward prijzen’. 

Op basis van onze cijfers bedraagt de huidige terugverdientijd voor de bestudeerde 
referentie-installatie met de huidige premie 2023 – een halvering ten opzichte van 
2022 – minder dan acht jaar. Zonder premie bedraagt de huidige terugverdientijd 
voor de bestudeerde referentie-installatie minder dan negen jaar. 

Op basis van deze analyse werd het vooropgestelde premieverloop voor zonnepa-
nelen niet gewijzigd. Een PV-installatie is in vele gevallen zelfs zonder premie reeds 
rendabel en momenteel is er een zeer grote interesse in zonnepanelen door de 
sterk gestegen elektriciteitsprijzen en de oorlog in Oekraïne. Dit maakt het verho-
gen van de vooropgestelde PV-premie 2023 op dit moment onnodig. Een verhoging 
zou ervoor kunnen zorgen dat deze subsidie niet terechtkomt bij de investeerders 
maar bij de installateurs, die bij de opmaak van offertes rekening houden met de 
verhoogde subsidie. Dat kan natuurlijk niet de bedoeling zijn, want we hebben nog 
heel wat andere uitdagingen. Ik vind dat, als we iets rond energie gaan doen, we 
moeten gaan kijken waar de noden nog hoger zijn. We willen natuurlijk met de 
Vlaamse Regering de mensen blijven aanmoedigen – en dat gaan we ook doen – 
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om zonnepanelen te plaatsen, gezien de recent verhoogde doelstellingen rond 
zonne-energie. 

Op 9 juli 2021 besliste de Vlaamse Regering definitief dat de premie voor zonne-
panelen pas mag worden uitbetaald nadat er een digitale meter werd geplaatst, en 
dit voor alle installaties in dienst genomen vanaf 2021 waarvoor een premie werd 
aangevraagd. Bijgevolg konden deze dossiers niet worden verwerkt tot er een di-
gitale meter werd geplaatst en deze regelgeving werd gepubliceerd. 

Fluvius zegt ons dat voor de periode van januari tot 24 mei 2022 de gemiddelde 
doorlooptijd 95 dagen bedraagt. Dat is volgens mij een verkorting vergeleken met 
het jaar voordien. Vandaag bedraagt de doorlooptijd dus nog iets meer dan twee 
maanden nadat de digitale meter is geplaatst en de aanvrager de premieaanvraag 
heeft vervolledigd.  

Fluvius heeft voor de PV-installaties en batterijen momenteel 20 medewerkers in 
dienst. Dat is volgens mij veel te weinig. Ik denk dat Fluvius zich moet focussen 
op zijn kerntaak, en dat is alles wat met het energielandschap te maken heeft. Die 
boodschap is ook heel duidelijk aan hen overgemaakt. 20 medewerkers is veel te 
weinig. Ze hebben gezegd dat ze zo snel mogelijk zullen uitbreiden met minstens 
10 medewerkers extra, wat de verwerking van de aanmelding, de plaatsing van de 
digitale meter en de vervollediging en uitbetaling van alle openstaande premiedos-
siers aanzienlijk zal versnellen. Men kan natuurlijk discussiëren of dat lang is, 2,5 
maand, 95 dagen. Vorig jaar was het 115 dagen. Ik vind van wel. Ik heb ook tegen 
Fluvius gezegd dat dit hun kerntaak is, alles wat met energie te maken heeft. Zij 
willen er nog andere activiteiten bij nemen, maar ‘first things first’. Dat wil zeggen 
dat ze eerst orde op zaken moeten stellen en ervoor moeten zorgen dat die door-
looptijd ingekort wordt en dat ze daar mensen op moeten zetten. Ik vind dat per-
soonlijk echt wel problematisch, maar ze hebben dus gezegd dat ze extra mensen 
zullen aanwerven en hier extra mensen op zullen zetten.  

Wat uw vijfde vraag betreft: het pad van premiebedragen werd bij de start van de 
PV-premie in 2021 al aangekondigd, dus ik denk dat heel veel mensen ruim de tijd 
hebben gehad om goed na te denken over hun investeringsbeslissing. De datum van 
de indienstname van de installatie, dit is de keuringsdatum, bepaalt het premie-
bedrag waarop men recht heeft. Men heeft mij gezegd dat daar geen wachttijd is. 
Maar we volgen het wel op. Dat wil ik wel nog meegeven. Wat als er lange wachtrijen 
zouden zijn voor die keuringsdatum? Men zegt me dat dit nu twee tot drie weken is. 
Maar stel dat dat maanden zouden zijn, dan denk ik dat we dat nog eens opnieuw 
moeten gaan bekijken. Maar dat speelt op dit moment niet, en dat is natuurlijk wel 
een verschil. Bij Fluvius, met die digitale meter, is er wel een wachttijd. Maar de 
beslissing welke premie je krijgt – die van 2022 of die van 2023 – is niet afhankelijk 
van de datum van je digitalemeterplaatsing, maar wel van de keuringsdatum. (Op-
merkingen van Robrecht Bothuyne) 

Ja, ik dacht dat ook. Daarom ben ik ook verder gaan nadenken. Ze hebben me 
gezegd dat de keuring kan gebeuren eenmaal de zonnepanelen er staan, ook al 
komt de digitale meter achteraf. Het is de keuringsdatum die bepalend is voor de 
hoogte van je premie. En daar is op dit moment geen wachttijd. Maar zoals gezegd 
volgen we het wel nauwkeurig op, want we moeten wel zien dat het correct blijft 
ten aanzien van eenieder die tijdig zijn werk heeft gedaan. 

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord. 

Robrecht Bothuyne (cd&v): Eerst en vooral over de cijfers: het is goed dat die 
nu duidelijk en juist zijn. Dat is niet onbelangrijk in de communicatie. Het is ook 
goed dat Fluvius erkent dat er een probleem is, en dat er een tandje bij wordt 
gestoken wat betreft de wachttijden, door het aanwerven van mensen om hier de 
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doorlooptijden in te korten. Dat is inderdaad een essentieel onderdeel van de taken 
die we hen hebben toebedeeld. Dat is alvast belangrijk. 

Wat wel opvalt in die cijfers, is het lage aantal aanvragen: iets meer dan 2600 in 
2022, versus 16.000 bekende installaties die in theorie recht zouden kunnen heb-
ben op zo’n premie. De daling van het aantal premies doet me vermoeden dat de 
panne van de website van Fluvius, die bijna twee maanden heeft geduurd, in maart 
en april, een impact heeft op die premieaanvraagcijfers. Ik vermoed dus dat we 
niet de werkelijke doorlooptijd kennen op dit moment, omdat er gewoon nog een 
aantal premies niet aangevraagd zijn, of niet in het systeem van Fluvius zitten. Ik 
hoop dat ook dat aangepast wordt, en dat iedereen recht heeft en recht krijgt op 
de premie die was beloofd. Daar wringt ergens een schoentje. 

Ik begrijp uiteraard dat zonnepanelen rendabel zijn, zelfs zonder subsidie. Maar 
voor veel lagere middenklassengezinnen is dit geen evidente investering. Dit is een 
investering van duizenden euro’s, die men zich maar kan veroorloven omdat de 
Vlaamse overheid daar een onmiddellijke cash-outpremie aan verbindt. Die premie 
is dus voor heel veel gezinnen effectief belangrijk. Het is niet alleen belangrijk dat 
hij snel wordt uitbetaald, maar ook dat hij op de hoogte is van het bedrag dat het 
gezin voor ogen had op het moment van de investeringsbeslissing. Daar zal, vrees 
ik, dit jaar het schoentje wel degelijk knellen. 

Als ik luister naar installateurs en mensen die in de sector actief zijn, dan zijn 
vertragingen in de levering en de plaatsing van zonnepanelen van drie, vier tot vijf 
maanden op dit moment al aan de orde. Mensen die straks in september een in-
vesteringsbeslissing zullen nemen, uitgaand van een premiebedrag van 1500 euro, 
het liefst zo snel mogelijk uitbetaald op het moment dat de factuur van de instal-
lateur in de bus valt, dreigen straks achter het net te vissen omdat er nu eenmaal 
leveringsvertragingen zijn bij de installatie van zonnepanelen. 

En dan heb ik het nog niet over de vertraging bij de keuring en de installatie van 
de digitale meter. Die laatste is er zeker. Bij de keuringsdata heb ik ondertussen 
ook verhalen over wachttijden van meer dan een maand gehoord. Dat kunnen 
misschien uitzonderingen zijn, maar die zijn wel bepalend voor het al dan niet 
verkrijgen van de premie van 1500 euro, zoals voor dit jaar voorzien is. 

Ik zou u dus willen vragen, minister, om er toch eens over na te denken of we naar 
een beëdigde verklaring van de installateur of een ondertekende offerte als bewijs-
stuk kunnen gaan, om ervoor te zorgen dat de rush zo beperkt mogelijk kan ver-
lopen en er rechtszekerheid wordt gecreëerd voor gezinnen. 

Wat betreft de hoogte van de premie: zonnepanelen zijn uiteraard rendabel, maar 
de premie is wel degelijk belangrijk voor een heel aantal gezinnen om die investe-
ringsbeslissing al dan niet te kunnen nemen en de financiering van die investering 
te kunnen doen. Die is dan weliswaar op acht of negen jaar terugverdiend, maar 
je moet op dit moment wel het geld hebben om ze te kunnen financieren. 

We hebben nu een heel performant verbouwpremiesysteem opgezet met inkomens-
groepen, waarbij de laagste inkomens en de lageremiddenklasse-inkomens tot 35 
procent steun kunnen krijgen bij renovatie. Kan het een idee zijn om de zonne-
panelenpremie ook inkomensafhankelijk te maken en op die manier de drempel voor 
de investering te verlagen voor de gezinnen met weinig financiële mogelijkheden? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik neem de opmerkingen en de verschillende suggesties 
van collega Bothuyne zeker mee. Als er een rush is, zullen we natuurlijk zien dat 
dat correct verloopt, zodat iedereen die tijdig een aanvraag heeft ingediend en zijn 
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keuring ook binnen de tijd heeft, wel de juiste premie krijgt. En als er wachttijden 
zijn, gaan we ons daar ook op voorbereiden. Ik neem het dus zeker allemaal mee. 

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord. 

Robrecht Bothuyne (cd&v): Minister, ik dank u voor uw welwillende reactie. Ik 
denk dat heel veel gezinnen u dankbaar zullen zijn als die rush niet alleen wordt 
opgevolgd, maar vooral wordt vermeden en we de chaos die daaruit kan voort-
vloeien, niet mee hoeven te maken. Het is bijzonder belangrijk om voor zonne-
energie een rustig en stabiel investeringsklimaat te verzekeren. We hebben de 
voorbije jaren met de abrupte daling in groenestroomcertificaten, de terugdraai-
ende teller en zo verder te veel schokken meegemaakt in deze markt. En dat is 
zonde, want zonnepanelen zijn nog altijd de beste manier om energie en geld te 
besparen bij de gezinnen in Vlaanderen. Wordt vervolgd. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Sam Van Rooy aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de drei-
gende congestieproblemen in het stroomnet naar aanleiding van de groei-
ende vraag naar elektrische voertuigen 

– 3501 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Gwenny De Vroe 

De voorzitter: De heer Van Rooy heeft het woord. 

Sam Van Rooy (Vlaams Belang): In 2025, dus over drie jaar, zullen er volgens 
het Nederlandse kenniscentrum voor het opladen van elektrische voertuigen, 
ElaadNL, duizenden buurten in Nederland zijn waar geen laadpalen meer kunnen 
worden geplaatst, en dat vanwege het feit dat de groeiende vraag naar elektrische 
voertuigen voor overbelasting op het stroomnet dreigt te zorgen. Dat klinkt ons 
natuurlijk bekend in de oren. De enige oplossing die ElaadNL daarvoor ziet, is het 
slim opladen van wagens. Elektrische wagens zouden dan via slimme laadpalen 
opgeladen kunnen worden wanneer er verder weinig stroom wordt gebruikt, bij-
voorbeeld ’s nachts. 

Wij lopen meestal achter op Nederland, toch zeker ook wat betreft dat soort tech-
nologie en vooruitgang. Verwacht u ook in Vlaanderen dergelijke problemen met het 
stroomnet, minister? Zo ja, tegen wanneer zouden die opduiken en wat plant u 
ertegen te ondernemen? Zo neen, denkt u dat wij die problemen niet zullen hebben? 
En waarop baseert u zich om te denken dat het in Vlaanderen niet zover zal komen? 

Hoe staat u ten aanzien van het uitrollen van slimme laadpalen om te verhinderen 
dat er zich een overbelasting op het stroomnet voordoet? Ik neem aan dat daar al 
een deel van wordt uitgerold, maar een groot deel van de laadpalen zal allicht niet 
slim zijn. Hoe ziet u dat de komende jaren en decennia? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Zoals besproken in de commissievergadering van 15 juni, 
loopt er momenteel een openbare consultatie over het investeringsplan 2023-2032 
van Fluvius. Het Vlaams Energie- en Klimaatagentschap (VEKA), de Vlaamse Regula-
tor van de Elektriciteits- en Gasmarkt (VREG) en Fluvius hebben voor dat plan samen-
gewerkt. Ook alle stakeholders en partners zitten mee in het verhaal, om de verschil-
lende assumpties omtrent aantallen elektrische voertuigen, PV-installaties (photovol-
taic), warmtepompen enzovoort die voor het investeringsplan werden gebruikt, vast 
te leggen. De gemaakte assumpties werden telkens ook afgetoetst aan het vooropge-
stelde beleid en de visie die Vlaanderen naar voren schuift voor de toekomst. 
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Ik vind het goed dat Fluvius, zoals het decreet voorziet, een plan heeft gemaakt 
voor de volgende tien jaar, waarbij een ambitieus investeringsplan naar voren 
wordt geschoven. Uit dat plan blijkt dat er in de nabije toekomst geen problema-
tische verzadiging optreedt op het net, zoals in Nederland nu wel al het geval is. 

Fluvius zal de komende jaren wel nog forse investeringen uitvoeren in het laag-
spanningsnet om netcongestie te vermijden. Richting 2032 wil Fluvius bijkomend 
4 miljard euro investeren in het elektriciteitsnet. Daarvan zal ongeveer 3 miljard 
euro integraal naar de versterking van het laagspanningsnet gaan. Daarnaast zal 
er natuurlijk ook maximaal ingezet worden op mitigerende maatregelen, zoals slim 
laden, thuisbatterijen en de uitrol van de digitale meter.  

Naast de noodzakelijke investeringen in bijkomende netinfrastructuur zal slim la-
den inderdaad cruciaal zijn. Personenvoertuigen en lichte vracht zullen zowel thuis, 
op het werk als op het openbaar domein opladen. Slim laden gaat er mee voor 
kunnen zorgen dat de vermogenspieken binnen een huishouden kunnen worden 
beperkt. Indien dat niet zou gebeuren, zouden nog veel meer netinvesteringen 
nodig zijn en zouden de noodzakelijke investeringskosten verder oplopen. Zoals al 
aangegeven, kan dankzij de uitrol van de digitale meter, flexibiliteitsdiensten, 
thuisbatterijen en slim laden de investeringsbehoefte worden beperkt. Een net dat 
slim wordt gebruikt, hoeft immers minder groot gedimensioneerd te worden. Bo-
vendien kan ook veel meer hernieuwbare energie in onze netten worden geïnte-
greerd als die wagens worden geladen op momenten dat er veel hernieuwbare 
energie aanwezig is, bijvoorbeeld met zonnestroom op de middag. 

Het VEKA volgt daarom de ontwikkelingen rond slim laden van nabij op via aller-
hande lopende projecten en onderzoekstrajecten. In het Flexibiliteitsplan 2025 zal 
daar ook de nodige aandacht aan worden besteed. Dat zal een cruciaal onderdeel 
vormen van het Flexibiliteitsplan 2025. 

De voorzitter: De heer Van Rooy heeft het woord. 

Sam Van Rooy (Vlaams Belang): Dank u wel voor uw antwoorden, minister. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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